

木耳栽培·品質第一

杜柏

收支相抵，
利益。

木耳是人類最早利用為副食品的菇類，味道鮮美，在佛教昌盛地區，被列為珍貴的素食，但在蛋白質資源缺乏的戰時，因為木耳熱能不足，利用較少。

近年來台灣經濟成長快速，生活水準提高，營養方面顯得熱能過剩，而且科學家已證明，木耳對人類生理具有良好影響，所以，木耳的食用者逐漸增加，同時有日本人向台灣採購木耳，所以，栽培很有前途。

根據一般情形，木耳栽培的收支是：

	開支
油桐木	一萬
木耳菌種	一千五百元
工資	二千五百元
塑膠布	一百元
竹材	二百元
合計	七千五百元
木耳收入	一千八百
入計	八千五百元
木耳收入	一萬八千
入計	二萬元

農友們栽培玫瑰，常發生開花愈來愈小的現象。這是由於氣候不適宜引起的結果，一般花農都感到很困擾。

玫瑰花性喜冷涼高燥氣候，本省北部稍為冷涼，但濕度太大，中部雖較乾燥，但溫度高，都不是玫瑰生長的理想環境。因此自國外引進的優良品種來，在本省栽培常有漸漸變劣的趨勢，通常是開花愈來愈小，徒長，病蟲害滋生。

補救的辦法：(1)作高畦栽培，改進排水。(2)夏季地面敷蓋稻草(厚約二三公分)，減低地溫。

(3)少施氮肥，以免徒長。施用雞糞可減低成本，另外再酌施過磷酸鈣及草木灰。(4)每月噴撒一、五〇〇倍馬拉松稀釋液，五〇〇倍大生(各式均可)稀釋液各一次，預防病蟲害發生。

呂淑濤

刊第十九卷一七七八期。
木耳的栽培方法，大致與香菇相同，請參看本外銷時，品質要求很嚴格，所以要特別注意如下：

(1) 栽培程序：

購入木料(油桐)→切成段木→打洞接種→堆積覆蓋(培養菌絲)→建造木耳舍→入舍架木→噴水管→採收→分級包裝→銷售。

(2) 注意事項：

- ①栽培木耳用的木料，以油桐為最佳。同一品種的木耳，栽培在油桐上的，比栽培在榕樹上時，品質和色澤都好。
- ②沒有油桐樹時，以榕樹、水柳、鹿子樹、白葫子、榧子樹、參木，或芒果樹等栽培亦可。
- ③木耳大小，依一般北部農友習慣，是寬一四尺；高中央七尺半，兩邊六尺；長五五尺的竹舍，上蓋PE塑膠布，再加草袋，作爲遮蔭。

噴水一、二次
看到耳向下垂時，就要補水。

④ 每星期
⑤ 木耳舍
不得連作。每次種植新木材時，必須要更換新舍，否則產量就會大減。



椴木上木耳發生茂盛情形